
Урок русского языка в 5 классе 
с использованием технологии РКМЧП

Грамматическая основа 
предложения



Проверяем домашнее задание

■ Поднялась за рекой большая тёмная туча.
(6 слов, 5 членов предложения)

■ Пронёсся по лесным макушкам сильный 
вихрь.

(6 слов, 5 членов предложения)
■ Упали первые тяжёлые капли.

(4 слова, 4 члена предложения)
■ Вскоре хлынул тёплый проливной дождь.

(5 слов, 5 членов предложения)



1. Слово ПУНКТУАЦИЯ происходит от лат. слова 
PUNCTUM – запятая.                      НЕТ

2. Среди знаков препинания есть  знаки 
завершения, разделения, присоединения. НЕТ

3. Словосочетания изучает синтаксис.   ДА
4. Словосочетание состоит из двух слов – главного 

и зависимого.  ДА
5. Зависимое слово связывается с главным только 

по смыслу.                              НЕТ
6. ВЕСЁЛЫЙ ПРАЗДНИК – это словосоч.     ДА
7. РИСОВАТЬ В АЛЬБОМЕ – это тоже словосоч.                                                                             
                                                                                   ДА
8. ПРИШЛИ ГОСТИ – это тоже словосоч.    НЕТ



Грамматическая 
основа предложения



Грамматическая основа 
предложения

Что мне известно 
по данной теме?

Что нового я узнал 
из темы?



Образец ответа

Падают кленовые листья.
1. О чём говорится в предложении? О листьях.
2. Основа предложения – падают листья.
3. Листья (что делают?) падают.
4. Падают (что?) листья.
5. Подлежащее листья выражено именем 

существительным в именительном падеже.
6





Чем может быть выражено 
подлежащее?

� Существительным    Ветер унёс лодку
   в Им. падеже в море.

� Местоимением          Я не приду к обеду.
   в Им. падеже

� Словосочетанием      Отец с сыном 
пошли на рыбалку.

Что?

Кто?

Кто?



Чем может быть 
выражено сказуемое?

� Глаголом

� Существительным

�  Прилагательным

Мы живём на Земле.

Земля – наш дом.

Она прекрасна.

Что делаем?

Какова?

Что такое?



Много по осен… грибов ур…дилось. Да 
какие моло…цы! 

Под тёмными ёлками б…ровики стоят. 
У них к…фтаны белые, шляпы на головах 
б…гатые. Грибы – загл…денье!

Под высок…ми соснами м…слята с 
сырое…ками  растут.  Они тоже хороши!

Грибы в осеннем лесу



■ Много по осени грибов уродилось.
● Да какие молодцы! 
● Под тёмными ёлками боровики стоят. 
● У них кафтаны белые, шляпы на 

головах богатые. 
● Грибы -загляденье! 
● Под высокими соснами маслята с 

сыроежками  растут. 
● Они тоже хороши!

Грибы в осеннем лесу





Помогите Пете Ошибкину

1. Барсик спит в уголке.            любит 
играть в верёвочку.

2. Щенок увидел кошку             
    шерсть и помчался.
3. Такси                     у нашего подъезда.
4. Воздух сегодня свежий и

Барсик

.    Взъерошил

стояла

прохладен.

Он 

, взъерошил

стояло

прохладный.



Упражнение 
166



Домашнее задание
1. Определения на стр. 76, 77. 
2.  Рабочая тетрадь упр. 38, с. 21.




